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ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ 
НА ЗЕРНО В УМОВАХ ЗРОШЕННЯ ПІВДНЯ УКРАЇНИ ЗАЛЕЖНО 

ВІД ГІБРИДНОГО СКЛАДУ ТА ЕКОЛОГІЧНОГО ПУНКТУ 
ВИПРОБУВАННЯ 

В.В.БАЗАЛІЙ – д.с.-г.н., професор,  
М.О.ІВАНІВ – аспірант, Херсонський ДАУ, 
С.В.КОКОВІХІН – докторант, к.с.-г.н., с.н.с., Інститут 
землеробства південного регіону НААН України  

Постановка проблеми. В умовах сільськогосподарського ви-
робництва серед чинників, що спрямовані на підвищення врожай-
ності зернових культур і стабільності виробництва зерна й поліп-
шення його якості, важливе значення мають ті з них, які спрямова-
ні на мінімізацію витрат, а також характеризуються високою й 
швидкою віддачею фінансових ресурсів [1-3]. До таких факторів, 
безумовно, відносяться високоефективний розвиток інноваційних 
процесів, інтенсифікація виробництва, використання економічних 
важелів оптимізації технологій вирощування, посилення ролі селе-
кції і насінництва зернових культур, у тому числі й кукурудзи, при 
прискореному впровадженні у виробництво нових високоврожай-
них гібридів. Разом з тим, ринкові відносини допускають наявність 
відповідного організаційно-економічного механізму, що дає мож-
ливість аграрній економіці реалізувати нові структурні пріоритети. 
Відчувається необхідність пошуку форм, механізмів і методів, що 
дозволяють підвищити ефективність сільськогосподарського виро-
бництва. Отже, вирішення поставлених питань забезпечить надій-
ний спосіб підбору та ефективного використання сучасних гібридів 
кукурудзи для умов зрошення півдня України. 

Стан вивчення проблеми. Стабілізація виробництва зерна є 
основою сучасної національної доктрини України в галузі агропро-
мислового виробництва. У степовому регіоні зосереджено 49,5% 
сільськогосподарських угідь, які характеризуються найбільш високим 
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потенціалом продуктивності ґрунтів. Особливої актуальності набуває 
напрям стабілізації виробництва в умовах зрошення, яке є гарантом 
інтенсифікації рослинництва в багатьох регіонах світу. Саме тому 
зернове господарство зони Степу у перспективі повинне орієнтува-
тися на високоінтенсивний тип розвитку шляхом упровадження нові-
тніх досягнень науки, техніки та технології в концепції “сорт – агроте-
хніка – організація”. 

Основним напрямом ринкової економіки є спрямованість вироб-
ництва на оптимізацію економічного результату. Це суттєва відмін-
ність від планової економіки, де метою виробництва був певний об'-
єм або кількість різних видів продукції рослинництва. Для того, щоб 
покращити економічні результати, необхідно зрозуміти принципи оп-
тимізації виробництва згідно з економічними ринковими умовами [5].  

Валовий прибуток розглядається як ключовий економічний показ-
ник в оцінці прибутковості рослинництва. Валовий прибуток викорис-
товується для порівняння рентабельності різних культур у планових 
ситуаціях, і після збору урожаю валовий прибуток може бути викорис-
таний для порівняння досягнутих економічних результатів різних куль-
тур. Валовий прибуток обчислюється як різниця між доходами і поточ-
ними матеріальними витратами з гектара. Принципи обчислення ва-
лового прибутку повинні використовуватися при встановленні витрат 
різних допоміжних засобів, наприклад, використовування добрива. При 
кон'юнктурі ринку метою стає використовування суми допоміжних кош-
тів, що призводить до найвищого валового прибутку, але не до високої 
врожайності [6, 7]. Тому дуже важливо завжди порівнювати вартість 
внесення, наприклад, пестицидів з очікуваною користю (додатковий 
урожай), перш ніж внесення це проведено. Справа не в тому, чи маєте 
ви гроші для фінансування витрат, наприклад добрива, справа в тому, 
чи покриє додатковий урожай вартість внесеного добрива. 

Незадовільний сучасний стан водокористування при зрошенні в 
ринкових умовах потребує вдосконалення водокористування з метою 
одержання високих і сталих урожаїв овочів, оптимізації додаткового 
чистого прибутку від зрошення при дії системи ризиків, мінімізації ан-
тропогенного впливу на навколишнє середовище, недопущення підто-
плення та засолення земель. Для забезпечення цих умов необхідно 
при взаємодії водопостачальників і сільгоспвиробників впровадити на-
укові основи нормованого водокористування, зокрема оптимізацію 
зрошувальних норм за системою еколого-економічних критеріїв та за-
стосування водозберігаючих режимів зрошення [8]. 

На економічний ефект використання сучасних гібридів кукурудзи 
значною мірою впливає гібридний склад, дотримання оптимальної гус-
тоти стояння рослин, застосування добрив та зрошення. При розробці 
сортових технологій ці аспекти потребують детального дослідження. 
Крім того, недостатньо для зони Степу вивчено питання впливу обме-
жуючих метеорологічних факторів вегетаційного періоду на потенційну 
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можливість ефективного використання сучасних гібридів кукурудзи. За 
відсутністю зонального районування гібридів кукурудзи в Україні при 
великій їх кількості та відсутності детальних характеристик у Реєстрі 
сортів рослин, наявністю численної суб’єктивної комерційної інформа-
ції, товаровиробникам і насінникам складно об’єктивно підбирати гіб-
риди, придатні до вирощування у конкретних кліматичних умовах. Пи-
тання зонального формування Реєстру рекомендованих гібридів на 
основі вивчення екологічної пластичності і стабільності гібридів поряд 
з господарсько-цінними показниками на етапі державного сортовипро-
бування дослідниками має велике наукове й практичне значення [9]. 

Завдання і методика досліджень. Завдання наших досліджень 
полягало у встановленні економічної ефективності вирощування різ-
них за групою стиглості гібридів кукурудзи в чотирьох точках екологі-
чного випробування зони зрошення півдня України. 

Польові досліди закладалися згідно з вимогами методик дослід-
ної справи в землеробстві та рослинництві. Агротехніка в дослідах 
була загальноприйнятою для вирощування кукурудзи на зерно в 
умовах зрошення. 

Економічна ефективність вирощування гібридів кукурудзи різних 
груп ФАО визначали згідно методик [10]. Розрахунки проведені за 
фактичними витратами, що передбачені технологіями вирощування 
для кожної екологічної точки [11]. Для оцінки економічної ефективно-
сті приймали основні показники: собівартість, умовний чистий прибу-
ток, рівень рентабельності, продуктивність праці. Вартість одержаної 
продукції та агроресурсів обрані за цінами, що фактично склалися в 
господарствах південного регіону України на 1 вересня 2009 р. 

З метою встановлення співвідношення показників урожайності 
зерна та його передзбиральної вологості використовували індекс 
ефективної продуктивності ( . .еф продІ .), який встановлювали за форму-
лою (1) [12]. 

     . .
,еф прод

УІ
В

=       (1) 

де  У – врожайність зерна кукурудзи, ц/га; 
 В – вологість зерна, % 
Результати досліджень. Розрахунками доведено, що за умов 

сухого 2007 р. найвищі індекси ефективної продуктивності (6,2-7,6) 
незалежно від пунктів екологічного випробування забезпечило виро-
щування середньоранньостиглого гібриду Борисфен 250 МВ (табл. 1). 
Це пояснюється високим рівнем врожаю цього гібриду та головне – 
мінімальними показниками передзбиральної вологості зерна. 
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Найвищу вартість валової продукції на рівні 10971 грн./га одер-
жано при вирощуванні пізньостиглого гібриду Перекоп СВ у Дослід-
ному господарстві «Асканійське». Мінімальна вартість валової про-
дукції (5031 грн./га) була одержана також при вирощуванні пізньос-
тиглого гібриду Борисфен 600 СВ у Дослідному господарстві «Ка-
ховське», що обумовлено дуже низьким рівнем урожайності 
(55,9 ц/га) та високим показником збиральної вологості зерна 
( . .еф продІ дорівнював лише 2,1).  

Порівняння виробничих витрат свідчить про істотне їх підви-
щення у варіанті з пізньостиглими гібридами, що пов’язано зі зрос-
танням передзбиральної вологості зерна й, як наслідок, необхід-
ності витрат більшої кількості коштів на його досушування, а також 
проведення додаткових 1-2 вегетаційних поливів. У середньому по 
фактору В вирощування гібридів ранньої групи стиглості викликало 
зниження виробничих витрат на 112,2%; середньоранньостиглих – 
на 105,8; середньостиглих – на 75,7; середньопізньостиглих – на 
50,1%, порівняно з пізньостиглими гібридами Перекоп СВ і Борис-
фен 600 СВ.  

Також на пізньостиглих гібридах були зафіксовані найвищі пока-
зники собівартості 1 ц продукції – 108,8-151,9 грн./ц. Найменша собі-
вартість (54,8 грн./ц) була у варіанті з гібридом Борисфен 250 МВ 
при вирощуванні в Дослідному господарстві «Асканійське». Також у 
цьому варіанті максимальну рентабельність на рівні 64,3%. Найбі-
льший чистий прибуток (3663 грн./га) отримано на ділянках з гібри-
дом Подільський 274 СВ, що свідчить про економічні переваги ви-
рощування цього гібриду.  

До суттєвих збитків за умов 2007 р. призвело використання піз-
ньостиглих гібридів в усіх пунктах екологічного випробування. Найгі-
рший результат був у варіанті з гібридом Перекоп СВ – збитки 3882 
грн./га в Дослідному полі ХДАУ. 

Під впливом погодних умов середнього за вологозабезпечені-
стю 2008 р. встановлена тенденція до зростання вологості зерна й 
зниження індексу ефективної продуктивності на 10,5-13,4% залеж-
но від груп ФАО досліджуваних гібридів кукурудзи (табл. 2). Най-
вищим цей показник був на ділянках з гібридами Борисфен 250 МВ 
і Подільський 274 СВ. Найгірше співвідношення рівня врожайності 
до його вологості ( . .еф продІ становив 1,9) було у варіанті з гібридом 
Борисфен 600 СВ при вирощуванні в Дослідному господарстві 
«Каховське». 
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Слід зауважити, що цей гібрид забезпечив отримання найвищої 
вартості валової продукції (10620 грн./га) в Дослідному господарстві 
«Асканійське», та, навпаки, найменшої (4986 грн./га) – у Дослідному 
господарстві «Каховське». Також на цьому гібриді відмічені макси-
мальні виробничі витрати, що пов’язано з додатковим витрачанням 
коштів на досушування вологого зерна. Мінімальні витрати на оди-
ницю площі на рівні 5442 грн./га були у варіанті з гібридом Борисфен 
250 МВ при вирощуванні в Дослідному господарстві «Каховське». На 
цих самих варіантах встановлені відповідно найбільші та найменші 
значення собівартості 1 ц зерна, що пов’язано з динамікою рівня 
врожаю й істотними відмінами витрат на досушування зерна.  

За цих умов максимальний чистий прибуток (33872 грн./га) оде-
ржано в Дослідному господарстві «Асканійське» при рівні рентабе-
льності 59,0%.  

Несприятливі погодні умови 2008 р. наприкінці вегетаційного 
періоду середньопізньостиглих та пізньостиглих гібридів кукурудзи 
негативно вплинули на показники чистого прибутку й рентабельності 
в усіх пунктах екологічного випробування, особливо в Дослідному 
господарстві «Каховське», де зафіксовані збитки 270-553 і 3279-3430 
грн./га, відповідно.  

У середньому за три роки досліджень спостерігались схожі тен-
денції щодо формування показників економічної ефективності виро-
щування різних за скоростиглістю гібридів кукурудзи в чотирьох пун-
ктах екологічного випробування (табл. 3). 

За індексом ефективної продуктивності перевагу мало вирощу-
вання гібриду Борисфен 250 МВ, а найменшим цей показник був на 
ділянках з пізньостиглими гібридами. Проте гібриди Перекоп СВ і 
Борисфен 600 СВ характеризувались найвищим рівнем вартості ва-
лової продукції (у межах 9099-11124 грн./га), крім вирощування в 
умовах Дослідного господарства «Каховське», де ці показники зме-
ншилися в 1,3-2,2 рази.  

У дослідах встановлено чітку тенденцію щодо зниження вироб-
ничих витрат відносно груп ФАО гібридів кукурудзи. У варіантах, де 
вирощували гібриди ранньої групи стиглості, вони зменшились на 
56,5%; середньоранньостиглих – на 47,2; середньостиглих – на 28,0; 
середньопізньостиглих – на 10,9%, порівняно з пізньостиглими гіб-
ридами. Унаслідок такої закономірності найвища собівартість (125,7 
грн./ц) і збиток 2045 грн./га були на ділянках з гібридом Борисфен 
600 СВ при вирощуванні в Дослідному господарстві «Каховське», що 
можна пояснити дуже низьким рівнем урожайності (57,3 ц/га) та ви-
сокою вологістю зерна ( . .еф продІ становив 2,0). 

Найкращі економічні показники – мінімальну собівартість 
51,6 грн./ц, чистий прибуток 3972 грн./га та рентабельність 74,3% 
забезпечило вирощування гібриду Борисфен 250 МВ в Дослідному 
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господарстві «Асканійське». Високим рівнем рентабельності (32,8-
55,5%) та стабільністю чистого прибутку (1910-2518 грн./га), порів-
няно з іншими гібридами, характеризувався варіант із гібридом 
Подільський 274 СВ. 

Одержані експериментальні дані дозволили побудувати кореля-
ційно-регресійні моделі рівня рентабельності гібридів кукурудзи різ-
них груп ФАО залежно від урожайності при вирощуванні в умовах 
зрошення півдня України (рис. 1). 

 

1 – ранні (y = -0,0409x2 + 6,8313x – 262,45; R2 = 0,5824); 

2 – середньоранньостиглі (y = -0,2166x2 + 43,719x – 2134,7; R2 = 0,7409); 

3 – середньостиглі (y = -0,0484x2 + 10,083x – 489,79; R2 = 0,6712); 

4 – середньопізньостиглі (y = -0,0168x2 + 3,6814x – 184,91; R2 = 0,5211); 

5 – пізньостиглі (y = -0,0084x2 + 1,9475x – 109,7; R2 = 0,6328) 

 

Рисунок 1. Кореляційно-регресійне моделювання рівня рентабельності 
залежно від урожайності зерна різних за скоростиглістю гібридів кукурудзи 

Одержані лінії поліноміальної регресії свідчать про перевагу ви-
рощування середньоранньостиглих гібридів, які спроможні забезпе-
чувати теоретичний рівень рентабельності в межах 60-67% при вро-
жайності 95-105 ц/га. 

Розрахунками доведено, що для одержання економічного ефек-
ту необхідно диференціювати програмований рівень урожаю зерна 
досліджуваної культури, який істотно залежить від групи ФАО. Так, 
при вирощуванні ранніх гібридів максимальна рентабельність (23%) 
досягається при врожайності 81 ц/га, середньоранньостиглих (67%) 
– 102; середньостиглих (34%) – 104 ц/га; середньопізньостиглих 
(20%) – 109; пізньостиглих (4%) – 118 ц/га. 
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Отже, встановлена тенденція щодо зростання рівня економіч-
но доцільного рівня врожаю в напрямі від ранніх гібридів до піз-
ньостиглих. 

Висновки та пропозиції. На зрошуваних землях південного 
Степу України вирощування середньоранньостиглих і середньос-
тиглих гібридів економічно вигідно незалежно від умов природного 
вологозабезпечення, технологічного забезпечення та екологічного 
пункту. 

За індексом ефективної продуктивності перевагу має вирощу-
вання середньоранньостиглих гібридів, а найменшим цей показник 
був на ділянках із пізньостиглими гібридами. У дослідах встановлено 
чітку тенденцію щодо зниження виробничих витрат відносно груп 
ФАО гібридів кукурудзи, що обумовлено зниженням витрат на досу-
шування зерна та кількості вегетаційних поливів. Найкращі економі-
чні показники забезпечує вирощування гібриду Борисфен 250 МВ. 
Також високу рентабельність та стабільність чистого прибутку, порі-
вняно з іншими гібридами, має гібрид Подільський 274 СВ. 

За допомогою статистичного аналізу створені кореляційно-
регресійні моделі рівня рентабельності гібридів кукурудзи різних груп 
ФАО залежно від урожайності при вирощуванні в умовах зрошення 
півдня України, за допомогою яких можна програмувати економічно 
доцільний рівень урожаю зерна. 
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АГРОТЕХНОЛОГІЧНІ ТА ЕКОНОМІЧНІ ПРІОРИТЕТИ 
ПІДЖИВЛЕННЯ КУКУРУДЗИ КОМПЛЕКСОНАТОМ  
РЕАКОМ ПЛЮС У ТЕХНОЛОГІЇ ЇЇ ВИРОЩУВАННЯ 

Ю.М.ПАЩЕНКО – д.с.-г.н., 
В.С.РИБКА – к.е.н., 
О.І.КОРДІН – к.с.-г.н., 
О.Ю.ШИШКІНА,  
Я.Т.СКРИННИК – Інститут зернового господарства 
НААНУ  

Постановка проблеми. Кукурудза зазвичай вважається зерно-
фуражною культурою, хоч і має далеко ширше призначення. В її ви-
робництві зацікавлені як галузі харчової, переробної, медичної, мік-
робіологічної, пивоварної та інших видів промисловості, так і палив-
но-енергетичний сектор держави, оскільки вона є високоенергетич-
ною сировиною для промислового виробництва біоетанолу та інших 
паливних матеріалів. 

Крім того, все більш оптимістичне ставлення до цієї культури на 
сьогодні сприяють поліпшення показників її виробництва в економіч-
ному плані. Зокрема, на ринках України ціна на фуражну кукурудзу, 
яка йшла на переробку та експорт у листопаді і грудні 2009 року, 
значно зросла і становила відповідно 1250-1300 грн за тонну [1]. 
Проте в дійсності це ще не дозволяє стверджувати про подолання 
всіх проблем. В умовах виробництва ще мають місце численні нега-
разди агротехнологічного та організаційно-економічного характеру в 
технології вирощування цієї культури. Наприклад, у результаті не-
сприятливого рівня технологічного забезпечення урожайність куку-
рудзи в багатьох господарствах залишається низькою і строкатою. З 
цього приводу досить наглядно свідчать дані групування сільського-
сподарських підприємств Дніпропетровської області за згаданим по-
казником (табл. 1). 

Як бачимо, по 284 сільськогосподарських підприємствах області 
при середній урожайності 38,5 ц/га нижче 30 ц зібрали урожай у 155 
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